El6szor megmutatjuk, hogy 5 fia és 5 lany esetén az ismeretségek szama legfeljebb 12. Tegyiik fel, hogy ez nem
igaz, a tagok kozt legaldbb 13 ismeretség van. Ekkor a skatulya-elv alapjan van 2 lany, akik egyiittvéve legalabb 6
fiit ismernek. Ennél tébb fiat viszont nem is ismerhetnek, hiszen 5 fit van, és ezek koziil legfeljebb egyet ismernek
mindketten. Tehat van 2 lany, akik egyiitt 6 ismeretséggel rendelkeznek, minden fitat ismer valamelyikiik, egyet pedig
mindketten. Ekkor viszont a t6bbi lanynak fejenként legfeljebb 2 ismerdse lehet, egy a fenti lanyok koziil az egyik,
egy pedig a masik fitismerdsei koziil, kiilonben valamelyikiiknek 2 kozos ismerdse lenne. Igy az 5 lanynak sszesen
legfeljebb 6 + 3 - 2 = 12 ismerdse van, ami ellentmond a feltevésiinknek.

Az 1. dbrdn lathato, hogy 12 ismeretség viszont mar lehetséges a feltételeknek megfelels modon. A lanyokat az L1,
Lo, ..., Ls, a fitkat az Fy, Fs, ..., F5 pontok jelképezik, a tarsasag két tagja pedig pontosan akkor ismeri egymaést,
ha a megfelel6 pontok 6ssze vannak kotve.

Megmutatjuk, hogy 7 lany és 7 fit esetén az ismeretségek szama legfeljebb 21. Tegyiik fel, hogy ennél t6bb. Ekkor
a skatulya-elv alapjan van egy lany, akinek legalabb 4 ismer@se van. Ha egy maésik lannyal egyiitt valamennyi fiat
ismerik, akkor ketten egyiitt legfeljebb 8 ismeretséggel rendelkeznek, a tobbiek pedig az el6z6 esetekben is alkalmazott
gondolatmenet szerint egyenként legfeljebb kettGvel, vagyis az Osszes ismeretségek szama legfeljebb 8 +5 -2 = 18, ami
ellentmondés. Nincs tehat olyan lany, aki az elsé lany altal nem ismert ,szabad” fitk mindegyikét ismerné.

Ekkor viszont csak gy johet létre 22 ismeretség, ha az els§ lany pontosan 4 fiit ismer, a tobbi lany mindegyike
pedig 2-2 szabad fiut, valamint az els§ lany ismerdsei koziil 1-1 fiat ismer. (22 = 4 + 6 - 3, 22-nél t6bb ismeretség nem
johet létre.) Ez azt jelenti, hogy a 6 lany kozt biztosan van kettd, akiknek van kozos ismerdse az els6 lany altal ismert
4 fin kozott (ismét a skatulya-elvet hasznaltuk, 6 > 4). De ez a két lany a 3 szabad fia koziil 2-2-t ismer, tehét a
szabad fiak kozt is van kozos ismerdsiik, ami ellentmond a feladat feltételeinek. Tehéat az ismeretségek szama valoban
legfeljebb 21.

Azt, hogy 21 ismeretség elérhets, a 2. dbrdn lathato tablazat mutatja. A sorok a lanyokat, az oszlopok a fitkat
jelképezik, egy sor és egy oszlop keresztezGdésébe pontosan akkor irtunk 1-est, ha a megfelels fia és lany ismeri egymast.

Dancsé Zsuzsanna (Budapest, ELTE Trefort A. Gyak. Isk., 12. o.t.)

Megjegyzések. 1. Meg lehet mutatni, hogy 21 ismeretség csak gy johet létre a feltételeknek megfelel6 modon,
ahogyan azt példankban megadtuk (azaz a fiukat és a lanyokat megszamozhatjuk tgy, hogy az ismeretségek éppen a
tablazatban megadottak legyenek).

2. Feladatunk tulajdonképpen egy grafelméleti szélsGérték-probléma két specidlis esetével foglalkozik. A probléma
a kovetkezd:

Legfeljebb hdany éle lehet egy olyan pdros grdfnak, amelynek mind csicshalmazdiban n csics van, €s nem tartalmaz
négyszoget?

A feladat megoldasa megtaldlhaté pl. Reiman Istvin: A geometria és hatarteriiletei cimd konyvének 334-336.

oldalain. Altalaban igaz, hogy az élek szama legfeljebb (n + Vi4n3 — 3n2) /2, s ez a korlat csak akkor érhet6 el, ha
letezik Gn. g-adrendd véges projektiv sik, ahol n = ¢* 4+ ¢ + 1.
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